
CONFLICTUL EPISCOPULUI EUGEN HACMA N 
CU PREOTII DIN BUCOVINA, IN ANUL 1848 

' 
Evenimentele politice din anul 1848 au trezit şi preoţimea orto

doxă din Bucovina. 
Motive de nemulţumire erau destule. In fruntea eparhiei bucovi

nene se afla episcopul Eugen Hacman, o fire despotă. In secretarul 
său Constantin Czechowski, care după unele ştiri necontrolabile nici 
nu aparţinea confesiei ortodoxe, Hacman a găsit o unealtă docilă pentru 
făurirea planurilor sale. Acest Czechowski elaboră în 1837, anul nu
mirii sale, un nou plan de organizare a eparhiei. După acest nou „Or
dinariat", consistoriul urma să fie desfiinţat, iar conducerea eparhiei 
trecută exclusiv în mânile episcopului. Lui Hacman îi plăcu planul 
şi îl execută imediat. Astfel se institui în eparhia bucovineană un 
regim dictatorial care nu putea fi suportat de preoţime. Hacman, vă
zându-se transformat din păstor în stăpân, se purta brutal cu preoţii, 
îi brusca cu prilejul săvârşirii serviciului divin, vorbea despre preoţi 
numai în mod dispreţuitor şi în urmă le refuza audienţele. 

Czechowski, devenit atotputernic, nu era omul care să nu pro
fite de situaţie. El făcea afaceri, vânzând parohiile. Simonia s'a încuibat 
deabinelea în conducerea eparhiei bucovinene. PreGţimea, subordonată 
episcopului şi dispreţuită de el, a mai avut de suportat manoperele 
necinstite ale unui secretar episcopal venal. Astfel preoţii ortodocşi din 
Bucovina, exasperaţi de procedeele ilegale ale chiriarhului lor şi ale se
cretarului acestuia, se hotărî să reacţioneze. 

Ceeace am ştiut până acum despre conflictul ivit în anul 1848 
între episcopul Hacman şi preoţimea ortodoxă din Bucovina este egal 
cu zero. D. Ion Nistor în cartea sa „Istoria bisericii din Bucovina" p. 
66, vorbeşte despre o mare adunare a preoţilor ortodocşi din Bucovina 
care s'a ţinut în Cernăuţi, în luna lui Martie 1848. Cu acest prilej, 
zice D-sa, s'a cerut înfiinţarea unei mitropolii unitare pentru toţi Ro
mânii ortodocşi din Austria. Ştirea aceasta nu corespunde adevărului. 
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In anul 1848 preoţii ortodocşi din Bucovina nu au avut preocupan 
(le ordin panromânesc. Ei au fost mai modeşti, străduindu-se să libereze 
eparhia lor de regimul dictatorial instituit de episcopul lor în colabo
rare cu secretarul său. 

Evenimentele s'au desfăşurat astfel. 
In luna lui Aprilie 1848, deci imediat după proclamarea consti

tuţiei austriace, profesorii Institutului teologic şi conducătorii Semi
narului teologic din Cernăuţi se hotărîră să se pună în fruntea preo
ţirnei nemulţumite. Ei se întruniră în şedinţă în ziua de 15/27 Aprilie 
1848 şi însărcinară pe profesorul Ioan Calinciuc cu elaborarea unui 
memoriu 1). 

Calinciuc a terminat memoriul după trei zile. In el se constată 
-că preoţimea bucovineană aşteptase ca Hacman să săvârşească lu
cruri mari. Dar toate speranţele ei s'au spulberat.S'au comis şi se 
-comit nedreptăţi. S'a introdus simonia. Preoţimea pri\·eşte cu „inima 
sfâşiată" cum se compromite biserica. Hacman s'a obişnuit să vor
bească cu dispreţ despre preoţii săi, declarându-i „sufleteşte morţi". 

Ii apostrofează în biserică, ba chiar şi în altar. Ii tratează ca pe nişte 
slugi când asistă la slujbele pontificale, şi nu-i primeşte la recepţii. 
Ţine, culmea ruşinii, în edificiul episcopal femei fără rosturi bine de
finite. A desfiinţat consistoriul înlocuindu-l cu un aşa zis „ordinariat" 
pe cât de ilegal, pe atât de insuportabil. Prin „ordinariat" s'a pus un 
părete între episcop şi preoţime. Episcopul a devenit dictator, iar 
preoţii slugile lui. Secretarul Czechowski e venal. ,,Să nu ne mai în
şelăm, să vorbim deschis, noi care avem misiunea să propovăduim 

.adevărul" ... ,,N'u mai avem biserică ortodoxă, avem un scaun papal". 
Preoţimea nemai dorind să supo1te despotismul chiriarhului ei, 

cere : Desfiinţarea Ordinariatului, reînfiinţarea consistoriului şi rein
stalarea lui în toate c!repturile conferite lui de legile canonice, numirea 
mai multor persoane cu vază ca asesori consistoriali onorifici, trata
ment cuviincios pentru cler în biserică şi în afară de biserică, încetarea 

r. Ioan Calinciuc s·a născut în 1812 în satul :Milişăuţi, judeţul Suceava, tata 
preot. A urmat I,icenl din Cernăuţi, fiind coleg de clasă cu fraţii Constantin şi Eu. 
-doxiu Hurnrnzachi, continuându-şi studiile la Institutul teologic din-Cernăuţi şi Uni

versitatea din Viena. 
A murit în Cernăuţi, la r 2/ 24 Februarie 1875. Vezi ziarul cernăuţean „Patria'' 

18/30 Iulie 1899 ~o. 299, Enciclopedia Română de C. Diaconovich şi Foaia volantă: 

,.Umbrei mult iubitului profesor al teologiei Ion Calincinc repăurnt în 12/24 Faur 1875'' 
:tipărită de .. Auditorii teologiei gr. or. din Cernăuţi·· cu tiparul lui (:. Piotrovschi în 

,Cernăuţi. Se găseşte la Biblioteca A cad. Rom. Manuscris ~ -I'• r. 
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slujbelor desonorante în cursul asistenţei la serviciile pontificale şi în 
urmă liberul acces la episcop 1). 

Acest memoriu a fost predat episcopului Hacman de cătră o dt:
putaţie alcătuită din prof. Ion Calinciuc, arhimandritul Filaret Bendev
schi, cei trei egumeni ai mânăstirilor Putna, Suceviţa şi Dragomirna 
şi din doi profesori ai Institutului Teologic. Ion Calinciuc, preşedir:
tele deputaţiei, a rostit o scurtă cuvântare, după care a început să 
dea cetire memoriului. Dar n'a putut ceti mult, căci Hacman s'a în
furiat şi 1-a oprit pe Calinciuc. In astfel de condiţii nu s'a putut continua 
cu cetirea memoriului. Deputaţia părăsi sala de recepţie. 

Prin gestul său episcopul Hacman a deschis conflictul între el 
şi preoţime. Aceasta din urmă a cerut îndreptarea relelor, iar epis
copul a refuzat împlinirea acestei dorinţi. 

Calinciuc, voind a ocoli conflictul, trimise la 22 Aprilie (4 Mai) 
1848 lui Hacman o adresă lămuritoare. In rândurile preoţimii, zicea el, 
există o mare nemulţumire. Urmarea este lipsa de armonie, desordinea, 
neîncrederea, tot lucruri care nu pot continua. Şi boerimea e nemul
ţumită. Această stare de lucruri a îndemnat pe profesorii Institutului 
Teologic şi pe conducătorii Seminarului să alcătuească un memoriu. 
S'a găsit cu cale să se facă întâiu o intervenţie orală. Dacă vom fi 
respinşi „Nu vom mai tăcea, ci vom spune liber şi deschis, ce ne 
doare, iar dacă nu vom fi ascultaţi, vom scrie". Calinciuc se simte 
fericit că a putut rosti în faţa episcopului „primul cuvânt liber". 
In urmă dânsul adaogă: ,,Cum gândesc eu, aşa găndesc toţi, dar nu 
toţi dispun de forţa morală necesară ca să-şi exprime liber gândul 
şi să-l apere". Ce bine ar fi fost, dacă Hacman ar fi cedat dela în
ceput. Dar Calinciuc a fost oprit să citească, şi tratat ca un scanda
lagiu, răzvrătitor. 

Mai exista un motiv de conflict între Hacman şi preoţime. Ro
mânii din Bucovina, atât boerimea cât şi preoţimea, erau pe cale să 
alcătuească „Memoriul Bucovinei" care tnma să fie predat împăra
tului de către o deputaţie alcătuită din delegaţi ai boerimei şi ai preo
ţiei. Preoţimea s'a întrunit în Cernăuţi la 21 Aprilie 1848 pentru a 
desemna pe cei doi delegaţi ai ei. Adunarea a fost convocată şi pre
zidată de episcopul Hacman. Acesta a ţinut cu acest prilej o scurtă 
cuvântare, îndemnând pe preoţi la unire şi bună înţelegere. După 

aceasta s'a trecut la alegerea delegaţilor. Au reuşit prof. Ion Calin-

r. Cele mai multe acte citate şi reproduse în acest studiu au fost găsite în Ar
hiva Mitropoliei Buc'ovinei, actele prezidiale XIV/1. 
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ciuc şi spiritualul Seminarului teologic Teoctist Blajevici. Intr'o a
dresă aceşti doi delegaţi comunică ep. Hacman rezultatul alegerii, 
roagă aprobarea episcopală şi cer o subvenţie din fondurile episcopiei 1). 

Aceşti doi delegaţi ai preoţimii nu erau pe placul lui Hacman. 
El spera să fie ales şi era sigur că va fi preşedintele deputaţiei buco
vinene. De aceea a refuzat aprobarea, ordonând cu adresa din 1/13 
Mai 1848 convocarea unei noi adunări pe ziua de 15/27 Mai 1848 2). 

I n această adresă Hacman menţionă că au sosit zorile libertăţii, care 
permit să fie înfăţişate împăratului dorinţele clerului din Bucovina sau 
chiar ale întregii Bucovine. Clerul adunat va urma să aleagă pe membrii 
deputaţiei însărcinată cu prezentarea Memoriului Bucovinei. El va 
mai hotărî, dacă delegaţii clerului se vor prezenta împăratului separat 
sau odată cu delegaţii coerimii. 

Reiese din afirmaţiuni ulterioare că la această adunare profesorii 
Institutului teologic şi conducătorii Seminarului teologic n'au fost in
vitaţi. 

Adresa lui Hacman era de natură să producă confuzie în rândurile 
preoţimii . .f'entru a o lămuri, prof. Ion Calinciuc adresă preoţimii un 
apel c-are poartă sugestivul titlu : ,,Cătră fraţii şi împreună lucrătorii 

noştri în via Domnului clin Bucovina" 3). Se atrage atenţia preoţilor 

că în urma libertăţilor acordate de constituţie, ei sunt chemaţi să ve
ghieze asupra binelui bisericii. Câte abuzuri, câte nedreptăţi nu s'au 
deslănţuit asupra preoţilor din Buco,·ina ! Intâi este „mitarnicia", 
adecă corupţia, şi pe urmă despotismul. Preoţii nu mai vor, nu mai 
pot să suporte jugul nedemn. Râd şi străinii ele ruşinea ce o păţeşte 
preoţimea. ,,Ordinariatul" nu este decât o „iscodire modernă", me
nită să facă din episcop despot al bisericii. Acest blăstămat „Ordinariat" 
l-a ridicat „în cer" pe episcop şi i-a scoborît pe preoţi. ,.Dară până 

când, fraţilor, să gemem noi sub defăimători ul jug a politic-ei acestii ;i" 
Omul nefast, ,,canţlerul" Czechowski trebue îndepărtat. ,,Veniţi dar, 
fraţilor să împlinim cea mai sfântă datorie (a) c_hemării noastre". Preoţii 
convocaţi de episcop şi informaţi de pro±. Calinciuc sosiră la Cernăuţi 
în ziua fixată de 15/27 Mai 1848. ,.Soborul clirului Bucovinei" avu 
loc în Cernăuţi în zilele de 15/27-17/29 Mai 1848. 

Pentru a influenţa hotărîrile acestui sobor, bătrânul Doxachi 

r, Anexa r. 
2 •• .\nexa 2. 

3. Foaie volantă, fără dată, anonimă. Vezi Arhiva :\Iitropoliei Bucovinai, actele 

prezidiale 184(), fascicola XI\"/ 1. şi Biblioteca .-\cade miei Române, foi volante 1013· 

ReYisla Arhi,·elor. 
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Hurmuzachi publică o broşură despre datoriile arhiereilor 1). Amenin
ţător sună canonul 58 : ,,Episcopul ori prezvite1ul leneYindu datoria 
sa cătră cliros ori cătră norodu şi neînvăţând pre ei pravoslaYia, s§. se 
afurisască, şi rămâind în trândăvire şi lenevire să se cafterisască" (p. 9). 

Din 01dinul lui Hacman s'a publicat programul „Pehecerii în
deobşte" a preoţilor. ,,Eparhialnica" adunare se Ya ţine la episcopie. 
In prima zi, la orele 9 dimineaţa, episcopul Ya deschide adunarea, 
iar după aceasta se va retrage. Clerul va rămâne în sală, pe când mem
brii cinului călugăresc se vor întruni în altă cameră. Fiecare grup Ya 
avea să-şi aleagă câte un preşedinte. 

Cu o seară înainte preoţii au ţinut o şedinţă în casa lui Calin
ciuc, pentru a stabili ce atitudine să ia a doua zi. 

In 15/27 Mai 1848 o parte din preoţi s'a adunat „în sala con
sistoricească", conform programului stabilit de Hacman. A lipsit Co
linciuc şi anturajul lui. Hacman deschise adunarea şi dădu cetire pro
gramului. După aceasta s'a îndepărtat şi odată cu el au părăsit sala 
şi membrii cinului călugăresc. Clerul mirean a rămas în sală, pentru 
a-şi alege un p1eşedinte. Dar n'a fost posibil să se procedeze la ale
gere, fiindcă un vacarm indescriptibil s'a deslănţuit. Vorbele nu s'au 
putut desluşi. Atâta doar s'a putut înţelege că preoţimea protestează 
împobiva despotismului din eparhie. 

Văzând aceasta, episcopul Hacman intră din nou în sală, ordonă 
să se facă linişte şi ceru să se turneze programul. La aceste Yorbe scan
dalul a isbucnit din nou. Discuţia neputând continua, Hacman în
chise adunarea, anunţând continuarea ei pentru după masă la ora patru. 

In timpul acesta prof. Calinciuc cu prietenii săi a ţinut altă adu
nare în încăperile Liceului de băieţi. Calinciuc care o prezida, a de
monstrat că adunarea convocată de Hacman nu urmăreşte decât con
tinuarea regimului dictatorial de până acum, şi anularea alegerii sale 
şi a lui Blajevici ca membri ai deputaţiei ce urma să prezinte împă
ratului Memoriul Bucovinei. La urmă Calinciuc dădu cetire apelului 
său. 

După masă adunarea din edificiul episcopal a fost deschisă Ia 
ora 5. La început n'au fost de faţă decât puţini preoţi. Dar după 
câteva minute a apărut prof. Calinciuc cu aderenţii săi şi au umplut 
sala. S'a produs un sgomot mare, fiindcă, intenţionat, preoţii sosiţi 

mai târziu umblau de colo până colo, discutând cu ,·oce tare. 

I. Aga Doxachi I-Iurmuzachi, Dat01·iile arhiereilor şi a proistoşilor bise1·icii, Cer
năuţi, Mai 1848, tradus din greceşte. 
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Hacman a trimis întâiu pe un asesor pentru a-i linişti pe preoţi. 
Neurmând sfatul, însuşi episcopul i-a somat să observe linişte. La 
această admonestare s'a răspuns cu un nemaipomenit sgomot. Unii 
vociferau, alţii râdeau, fluerau sau băteau din picioare. In procesul 
verbal al adunării se zice, că după rostirea admonestării „au rădicat 
cei mai mulţi de între acei mai târziu nniţi un neobicinuit râs cu 
strigare şi batjocoritoriu râs". Când sgomotul s'a mai potolit, prof. 
Calinciuc luă cuvântul comunicând că preoţii adunaţi în Liceul de 
hăieţi s'au constituit în adunare şi, în consecinţă, adunarea din sala 
episcopaîă n'are rost. Hacman, auzind aceste cuvinte, părăsi scaunul 
prezidenţial şi trecu în mijlocul răzvrătiţilor. Le-a exprimat părerea 
de rău şi declară închisă şedinţa 1). 

Adunarea lui Hacman n'a mai continuat. In schimb, toţi preoţii 
s'au întrunit a doua zi, în 16/28 Mai 1848 în Liceul de băieţi. Aici 
ei au ales un „Comitet duhovnicesc", cu Calinciuc drept preşedinte. 
După statute, comitetul duhovnicesc se constituia din 24 „mădulari 
duhovniceşti". ,,$eansele" urmau să se ţină odată pe săptăn:ână. 
Scopul Comitetului a fost să discute problemele bisericii hucovinene 
şi să dea sugestii pentru îndreptarea relelor::.). 

Atitudinea darză a preoţimii bucovinene l-a scos din sărite pe 
Hacman. Ştiindu-se stăpân pe „Ordinariatul" său, a crezut că \·a 
reuşi să destrame turma răzvrătiţilor, lovind în şef. In acest scop 
chemă la episcopie pentru a doua zi după masă, adecă în 16/28 Mai, 
pe profesorii Institutului teologic 3), iar pe Calinciuc îl somă separat 
să apară tot atunci în faţa sa, aducând cu sine şi toate apelurile pro
vocatorii cu care reuşise să revoluţioneze pe preoţi. Calinciuc va cere 
iertare, pentru a putea primi „dezlegare păcatului pentru amărîre ar
hiereului său". El se va obliga ca pe viitor să nu mai revoluţioneze 
clerul şi va promite „ca până în sfârşitul vieţii sale să fie noao supus 
şi ascultătoriu". Nu va pune condiţii, ci va fi mulţumit, dacă arhiereul 
va fi iertător cu el. La urmă se adaogă fraza : ,,Trecând mai sus po
menit terminu, sângur îţi vei prescrie urmările rele a neascultării" 4). 

Ion Calinciuc, care tocmai prezida adunarea preoţilor din I,iceul 

I. Anexa No. 3 .1i „ Beschreibung der unter dem Bukovinăr Klerus im Iahre 
1848 vorgefallenen P,reignisse", }Ianuscris în Arhiva )Iitropoliei Bnco,·inei, Actele pre
zidiale 1849 fascicola XIY; r. 

2. Statutele duhovnicescului comitet clin Buco,·ina, Cernăuţi w Mai (1 luni) 
1848, Arhiva Mitrop. Bucovinei, I. c. 

3. Anexa Ko. 4. 
4. Aue:.a Ko. 5. 
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de băieţi, aduse această adresă imediat la cunoştinţa adunării. l'r
marea a fost, că s'a alcătuit o adresă cătră Hacman cuprinzând urmă
toarele patru dorinţi : Desfiinţarea Ordinariatului, demiterea secreta
rului Const. CzechmYski, instituirea senatului consistorial şi în urmă 
anularea adresei trimi~ă lui Calinciuc. 

La început, Hacman refuză să împlinească aceste dorinţi. In 
urmă s'a prezentat la el o deputaţie de boieri insistând asupra satis
facerii dorinţelor formulate. Târziu de tot, Hacman a cedat în parte. 
A alcătuit o adresă în care menţionă că, cedând forţei, este gata să-l 

demită pe secretarul Czechowski şi să se oblige a răspunde la restul 
postulatelor într'un interval de 8 zile 1). 

Hacman l-a şi demis pe Czechowski, trimiţându-i în aceeaşi zi 
o adresă în acest înţeles 2). In comunicarea făcută guvernului, Hacma11 
motivă demiterea lui Czechowski în felul următor: Cz. a fost tot timpul 
funcţionar ireproşabil „totuşi adeseori, a fost învinuit că nu obseffă 
totdeauna acel grad de imparţialitate şi de desinteres, care este con
diţia esenţială pentru un funcţionar corect''. Intrucât în timpul din 
urmă ura împotriva lui a crescut foarte mult, atât la preoţime, cât 
şi la public, adunarea duhovnicească a cerut înh'o adresă imediata 
lui demitere. A crezut că trebuie să cedeze insistenţelor preoţilor şi 

l-a suspendat din serviciu. 
Adresa lui Hacman a fost respinsă de adunare. Ea nu a admis 

observarea că arhiereul a acţionat din silă şi a cerut să se accepte 
imediat cele patru postulate. In acest sens i s'a trimis lui Hacman o 
nouă adresă. 

Cum era de aşteptat, Hacman, la început, a refuzat să accepte 
cele patru postulate. Dar mai multe deputaţiuni de boieri şi de cetă
ţeni i s'au prezentat stăruind la el să cedeze, acceptarea postulatelor 
fiind în interesul bisericii. Dar Hacman a refuzat cn încăpăţinare. Kn 
voea să cedeze în ruptul capului; în ce1e din urmă a declarat că e gata 
să stea de vorbă cu clerul asupra celor patru postulate formulate cu 
condiţia să nu se ştirbească autoritatea sa. El face acest gest, zise 
el, pentru a linişti spiritele şi a restabili pacea atât de grav compro
misă din sânul preoţimii 3). 

Şi această adresă a lui Hacman a fost respinsă de adunare. I 
s'a cerut să răspundă afirmativ la toate punctele induse în adresă. 

I. Anexa Xo. 6. 

2. Anexa No. 7. 
3. Anexa Xo. 8. 
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Şi de data acrnsta au intervenit la el mai multe deputaţiuni de boieri 
şi cetăţeni. Incercările lor au fost zădarnice. Hacman a declarat, că a 
ajuns la limita concesiilor sale. 

Primind acest răspuns ultimativ, adunarea duhovnicească, după 
o desbatere mai lungă, luă o hotărîre eroică. Ea declară pe Hacman 
nepotrivit pentru conducerea eparhiei. Ii lipsesc calităţile pentru a 
putea sta în fruntea bi~ericii din Bucovina. Se cere demiterea lui. Această 
hotărîre gravă se va depune într'un memoriu, care se ,·a tri!l1ite guver
norului din Lemberg şi patriarhului din Carlo,·iţ. Conducerea provi
zorie a diecezei să fie dată în seama unei persoane onorabile, deo
potrivă de simpatică clerului şi autorităţilo. statului. Acest conducător 
provizor al eparhiei va elc1b,1ra cu ajutorul memorilor comite-tutui du
hovnicesc un plan de reorganizare a eparniei, conform noii st?iri poli
tice creiată de- ievoJuţie. 

In motivarea memoriului se constată, că Hacman a decepţionat 
preoţimea. A introdus simonia şi dictatura, a desfiinţat consistoriul, 
sfătuindu-se numai cu secretarul său, un om pecât de brutal pe atât 
de venal. Ordinariatul funcţionează în mod ilegal. Hacman acordă 
preoţilor un tratament insuportabil şi găzdueşte femei în edificiul 
episcopal. 

Auzind de memoriu, Hacman şi-a dat toată silinţa să împiedece 
expedierea lui. Văzând d nu reuşeşte, s'a resemnat şi a primit con
diţiit puse de preoţime. In consecinţă el trimise la 18/30 Mai 1848 o 
adresă „cătră preacucernica şi preacuvioasa adunare sinodală a clirului 
secular şi regular a Bucovinei în Cernăuţi'', menţionând că împlineşte 
toate postulatele preoţimii. Convins fiind, zice el, că „socotinţa şi 

voinţa a unuia, de ar fi ea cât de bună, nu este destulă împotriva 
încredinţării a mai multora" el a dimis pe „canţler al consistorului" 
Kir Constantin Czechowski şi a anulat adresa jignitoare trimisă lui 
Calinciuc „acest răvnitor pres.-iter şi vrednic profesor". De acum 
înainte „cea mai înaltă ocârmuire a trebilor bisericeşti" va_ fi consi
storiul, în care vor intra patru noi sfetnici consistoriali şi opt asesori 
onorari, aleşi de clerul întregii Bucovine. FI asigură adunarea că această 
clipă în care semnează adresa „este cea mai norocită a vieţii sale" 1). 

După terminarea conflictului, adunarea duhovnicească a fost 
închisă. A rămas ca duhovnicescul comitet condus de prof. Calinciuc 

r. Biblioteca A cad. Rom. foi volante IOI 1 ; I. Nistor, Istoria bisericii, pag. 67-
69; Ziarul „Patriot" din Cernăuţi Ko. 26 şi 27 din 22 şi 29 Oct. 1872, articolul 
„Unser Kirchenregiment"; Ziarul „Albina" 1866 No. 24, Originalele se găsescîn Arhiva 
Mitropoliei Bucovinei, Actele prezidiale 1849, fascicola XIV/I. 
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să veghieze asupra împlinirii promisiunilor făcute de Hacman. In 
şedinţa sa din l Iunie 1848, s'a dat întâiu cetire adresei lui Hacman 
şi s'a hotărît să se trimită adrese de mulţumită atât lui Hacman cât 
şi boierilor. Au fost propuşi cei patru consilieri consistoriali noi, între 
care se afla şi prof. Calinciuc, şi cei opt asesori onorari. 

In şedinţa a doua s'a hotărît desfiinţarea celor două zile de boeresc 
făcute până atunci preoţilor de către ţărani. In schimb s'a cerut să 
1ămână dotaţia cu pământ a preoţilor, zisă sesia. S'a luat în discuţie 
mărirea salariilor preoţilor şi înfiinţarea unei tipogrnfii episcopale. 

Comitetul duhovnicesc a ţinut, în total, cinci şedinţe 1). 

Adresa de mulţumită a fost predată lui Hacman de Ion Calin
ciuc asistat de „mădulariul" Dimitrie Procopovici. Episcopul a fost 
ridicat în slavă, fiindcă „au revindecat vechile drituri şi obiceiuri a 
sf. bisericii noastre". Hacman a răspuns, chemând pe toţi în jurul său 2). 

Lupta a fost grea. Cu atât mai frumoasă a fost victoria. 
Bucuria între preoţi a fost mare. Un ecou al acestei bucurii se 

găseşte păstrat într'o odă închinată soborului duhovnicesc. Titlul ei 
este : ,,Odă la soborul clirolui Bucovinei, ţânut în Cernăuţi la 15. 16. 
17 Mai 1848". Broşura e anonimă, dar autorul ei nu este decât teo
logul Iraclie Porumbescu, care luase parte, ca privitor, la desbaterile 
a cestui sobor. Entuziasmat de atitudinea dârză şi demnă a preoţimii 
şi bucuros că lupta a dat rezultate atât de strălucite, Porumbescu 
laudă pe preoţi pentru „sfânta învăpăear.e" şi pentru „haractirul" 
dovedit, cu care au reuşit să răpună pe „Iuda blăstămat". Inzădar 
acest Iuda, care nu e d~cât secretarul Czechowski, umblă „scărşcând 
în dinţi" şi târându-se în brânci pe la „pragurile protectoare". Pă
catele sale de „Caiafa" cer răzbunare, cer satisfacţie „pentru atâta 
despoeare şi de zestre şi de leafă". ,,Veniţi" dar, ,,Voi neîndreptăţiţi" ... 
„veniţi (cu toţii) şi aduceţi soborului mulţămire'" ... căci „pre mitarnic 
J'au surpat". 

Postulatele preoţimii şi-au găsit expresie şi în „Memoriul Buco
Yinei" cunoscut sub numele de „Petiţia Ţării". La punctul II s'a cerut 
reorganizarea bisericii ortodoxe. 

Comitetul duhovnicesc a alcătuit şi un memoriu separat care 
s'a înaintat împăratului. In el se face întâiu un istoric al bisericii or
todoxe din Bucovina. Timp de II ani (1775-1786) ea a rămas cu 
organizaţia moştenită din vechea Moldavă. In anul 1786 ea a fost 

r. Arhiva Mitropol. Bucov. I. c. şi Fricariul XIX pag. 17-26. 

2. Anexa Ko. 9. 
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reorganizată. Totuşi preoţii au rămas fără salar, fiind avizaţi la contri
buţiile din partea poporului : Boerescul şi taxele. E evident că aceste 
contribuţii sunt învechite. De aceea se cere desfiinţarea boerescului şi 

a taxelor şi înlocuirea lor cu salarii primite dela Fondul bisericesc. S'a 
mai cerut asigurarea în caz de pensionare, grija pentru văduvele şi 

copii preoţilor, şi însfârşit dotarea corespunzătoare a călugărilor şi 

egumenilor. Consistoriul să fie constituit din consilieri stabili. Postul 
de secretar episcopal să fie desfiinţat. Celelalte postulate sunt : con
struirea de case parohiale corespunzătoare, înfiinţarea unei tipografii 
diecezane, transformarea Institutulm teologic în Facultate teologică, 
desfiinţarea Seminarului teologic, el devenind neîncăpător şi înfiinţarea 
de burse pentru teologi. 

Ştim că Hacman a acceptat condiţiile puse de preoţime. Dar 
el n'a făcut-o decât din silă şi din prudenţă. Respingerea postulatelor 
J-ar fi făcut să-şi piardă situaţia. In sufletul său s'a gândit la răz
bunare. El dorea să întoarcă lovitura, la timp oportum, cu mai mare 
putere, dacă nu împotriva preoţilor pe care îi socotea unelte credule, 
elemente seduse, atunci contra urgisitului lor conducător, prof. Ion 
Calinciuc. 

El şi-a ales timpul, când după disolvarea parlamentului vienez 
şi a victoriei câştigate împotriva duşmanilor din afară şi dinăuntru, a 
început prigoana împotriva elementelor revoluţionare. 

Când liniştea reintră în sânul bisericii 01todoxe din Bucovina, 
Hacman se strădui să desfiinţeze comitetul duhovnicesc. El publică 
întâiu o enciclică, numind-o „Apologhie pentru eparhia din Bucovina" 1). 

In ea se menţionează că odată cu ivirea revoluţiei s'au încercat re
forme şi în Bucovina. S'a înfiinţat un aşa zis comitet p1eoţesc „care 
e o iscoadă nouă în biserica sobornicească". Acest comitet a ,·oit să 
diminueze drepturile „episcopalnice". Secretarul Czechowski a fost 
alungat, iar în locul lui s'au „urzit mădulari ca svetnici actualnici şi 

mai mulţi asesori honorari". Făcându-se aluzie la Legiunea academică 
din Viena, se susţine, că la 15/27 Mai 1848 o seamă de preoţi din 
Cernăuţi „însutleţiţi ele duhul cel veninos a sholerilor clin Viena" ... 
„au smomit preoţimea" ... ,,şi au chemat preoţimea la ghimnaziu, s'au 
suit pe amvon rostind cuvântări îndemnând la împotrivire". 

Această apologie inspirată sau chiar scrisă de Hacman, desvălue 
foarte limpede sentimentele lui reacţionare. In sufletul său, el a rămas 

r. Foaie volantă. broşură anouim!i, Diu Arhiva Illitrop. Buc. I. c. 
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un adversar neîmpăcat al tuturor reformelor în biserică, ş1 al propa
gatorilor lor. 

După lansarea acestei apologii, Hacman trecu la fapte. El adresă 
în Iulie 1848 lui Calinciuc o scrisoare, în care îl somă ca în curs de 
trei zile să se prezinte la el aducând şi toată corespondenţa comite
tului duhovnicesc. Până la publicarea deciziei episcopale, Calinciuc 
va sista activitatea acestui comitet 1). 

Calinciuc nu se prezentă, în schimb trimise la termenul fixat o 
adresă, în care menţionă că duhovnicescul comitet a fost înfiinţat în 
ziua de 16/28 Mai 1848 de clerul Bucovinei. Comitetul are dreptul să 
funcţioneze conform art. 22 din constituţie. Calinciuc declară că e 
gata să execute toate ordinele atât timp, cât îi permite conştiinţa. 

Dar tot el este hotărît să-şi sacrifice viaţa când va fi vorba să acţio
neze împotri,·a conştiinţei sale. Şi copiindu-l pe Luther, zise : ,,Aşa sunt, 
nu P?t altfel, aşa să-mi ajute Dumnezeu". 

Eugen Hacman aşteptă zădarnic timp de patru luni, ca să vină 
Calinciuc. La sfârşitul lui NoemYrie 1848, Hacman dădu comitetului 
duhovnicesc ultima lovitură, lovitura de moarte. El trimise lui Calin
ciuc o nouă adresă în care îi comunică că niciodată nu a aprobat func
ţionarea comitetului duhovnicesc. Astăzi, mai mult ca oricând, acest 
comitet nu mai poate funcţiona. A comis abuzuri, a produs confuzii 
şi este desaprobat de majoritatea clerului. De aceea ordonă lui Calin
ciuc să desfiinţeze imediat comitetul şi să raporteze de executare 2

). 

Calinciuc a răspuns a doua zi, menţionând că duhovnicescul 
comitet, constituit din 20 membri, a p1ocedat totdeauna corect. Sin
gura vină ce i s·ar putea aduce este că a fost prea zelos întru îndepli
nirea misiunii sale. Comitetul nu poate fi desfiinţat de preşedinte, ci 
numai de adunarea membrilor. Va convoca pe membri şi le va supune 
ordinul primit. 

După acest episod atât de caracteristic pentru mentalitatea lui 
Hacman, urmă o nouă acţiune a lui înd1eptată împotriva preoţilor şi 
a urgisitului profesor Ion Calinciuc. El trimise guvernorului Galiţei 

Goluchowski, de felul său magnat polonez, mai multe rapoarte, în 
care vesteji acţiunea preoţilor bucovineni din luna lui Mai 1848 şi 

activitatea lui Calinciuc. Sesizat de ele, Goluchowski autoriză în luna 
lui Februarie 1849 pe Hacman să „exprime preoţilor care participaseră 
la evenimentele din luna lui Mai 1848 deplina sa desaprobare". Pentru 

I. Anexa No. 10. 

2. Anexa Ko. 12. 
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Calinciuc s'a pregătit o adresă separată, în care în cuvinte drastice 
se vesteji atitudinea lui avută cu prilejul revoltei preoţilor din Iun.a 
}lai 1848. 

Hacman execută imediat ordinul. El trimise fiecărui preot în 
varte câte o adresă comunicându-le desaprobarea guvernorului galiţian 
şi somându-i să ceară iertare pentru păcatele comise. Supuşi ca de 
-0biceiu şi temându-se de pedepse disciplinare, ei cerură iertare, sus
ţinând ba că au fost seduşi, ba că n'au ştiut ce fac. 

In scrisoarea trimisă lui Calinciuc, Hacman ţinu să strecoare 
•câteva observaţii maliţioase, atragându-i atenţia asupra importanţei 
scrisorii guvernorului şi adaogând că acum Calinciuc se va putea con
vinge, că acţiunea lui pornită în primăvara anului 1848 a fost greşită, 
Pe viitor Calinciuc se va feri să mai indispună pe superiorii săi. In 
caz contrar va suporta rigorile legii 1). 

Ku ştim, dacă Calinciuc a răspuns. Este şi irelevant dacă a reac
ţionat sau nu. Acţiunea atât de târzie a lui Hacman, făcută la adă
postul şi cu sprijinul unui guvern reacţionar, n'a fost decât un act 
<le răzbunare. Răzbunare ineficace, fiindcă odiosul „Ordinariat" n'a 
mai putut fi reînviat. 

Invingător a rămas Calinciuc şi cu el preoţimea. Prin acţiunea 
lui Calinciuc, consistoriul a fost repus în drepturile sale consfinţite de 
legile canonice. S'a restabilit situaţia legală în locul ilegalităţii ce 
,domnise până atunci. 

ANEXE 
I. 

PROFESORUL IOAN CALINCIUC CĂTRÂ EPISCOPrL HACMAN. 

H ochwiirdigster H err Bischof ! 

Die am zr. April I. J. von dem versammelten Clerus vorgenom
mene Wahl der geistlichen Deputirten in Absicht auf die Dberbringung 
<ler Bukovinăr Volks-Petizion an Seine Majestăt unseren aller durch
lauchtigsten Kaiser fie! durch die Stimmenmehrheit cler anwesenden 
Klostergeistlichkeit und Professoren auf uns Endesgefertigte und wir • 
haben sie mit dem Gefi.ihle des innigsten Dankes for <las in uns ges-

I. Anexa Ko. 13. 
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chenkte Vertrauen und mit cler Erklărung entgegen genommen, dasz 
,,-ir bereit sind, diesem ehrenvollen Rufe zu folgen, wenn Eure bischof
liche Hochwiirden diese \V ah! billigen soli ten. 

Ob wir nun Eueren bischoflichen Hochwi.irden genehm sincl 
oder nicht, darii.ber ist uns bis· zur Stunde noch keine Mittheilung ge
worden. 

So schmeichelhaft es for uns wăre, eine Gelegenheit zu beniitzen. 
um das in uns gesetzte Vertrauen zu verdienen, so sind wir dennoch 
eben so gerne bereit diese Aufgahe jedem zu iiberlassen, den die allge
meine Meinung uns zu substituiren Hi.r gut fănde, weil wir weit ent
fernt sind zu glauben, dass es nicht ausser uns l\Iănner gebe, der cliese 
~lission auf eine wiirdevolle und erfolgieiche \.Veise auszufiihren im Stan
ele wăre. 

Sollten wir jedoch Seitens Eurer bischoflichen Hochwi.irden mit 
dieser inhaltschweren hochwichtigen Aufgabe betraut bleiben, so Yer
sichern wir, dass ,,·ir uns redlich bestreben werden, um dieses Vertrauen 
durch eine ehrenhafte und wiirdige \' ollziEhung unserer Obliegenheit 
zu verclienen. 

In diesem Falie erbitten wir uns eine baldige Mittheilung Ihres 
hochachtungsv,-iirdigsten Entschlusses, damit wir Zeit gewinnen, die 
gehorige Adjustirung zu besorgen und sonstige Yorkehrungen zu treffen. 
welche damit in Yerbiudung stehen. 

Dabei erlauben wir uns ehrerbietigst zu bemerken, dass bei clem 
l.7mstande, als uns die Mittel zu dieser Reise durchaus fehlen, wir 
auszer Stande wăren, dem an uns ergangenen Rufe. zu folgen, wenn uns 
solche nicht an die Hand gegeben wi.irden, um deren Ermittlung wir 
daher in aller Ehrerbiethigkeit ersuchen. 

Theoktist Blazewicz Seminar Spiritual. 
I ohann Kalinczuk, Professor der Dogmatik. 

II. 

EP. EUGEN" HACl\fAN CĂTRĂ PROF. ION CAI.,,INCIUC. 

Cernăuţi, I848, Mai I/IJ. 

In Erledigung des Gesuches de dato 29. April I. J. wird den Her
ren Bittstellern eri:Hfnet, class sich das Ordinariat iiber die auf Sie gefal
lene Wahl cler geistlichen Deputirten ,-vecler billigend noch miszbilligend 
aussprechen ki:inne, weil es clie Sache des gesammten Klerus, der 
auch clie hiezu erforclerlichen Kosten zu tragen hătte, ist, sich solche 
Deputirte zu wăhlen, for welche er diese Kosten ohne Anstand bes
treiten will. 

Ob clie Wahl auf cler Gruncllage des Gesammtwillens geschah, di.irfte 
den Herren Bittstellern wohl bekannt seyn, woraus Sie zugleich en
tnehmen di.irften, inwieferne dieselben als Deputirte auf Bestreitung 
der Reisemittel mit Zuversicht rechnen ki:innen. 

Dimitrovici. 
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III. 

PROCESl_-L VERBAL AL ADFNARII PREOŢILOR. 

Cemdu(i, I848, Mai I5,27. 

Protocol care în privinţa adunării a pravoslavnicului cliros din 
Bucovina spre descoperire voinţelor şi dorinţelor pentru folosul bise
ricesc şi însuşi al său precum şi luminare norodului pravoslavnic în 
urmare orânduirei a Inalt Preasfinţiei Sale Episcop Evghenie Hacman 
din I;I3 mai 1848 nl. 8 în zioa de astăzi s'au făcut. 

Propunere. 

Spre mai sus pomenita înalta arhierească orânduire s'au adunat 
înainte de amiazăzi la ro ceasuri clirosul din Bucovina în sala con
sistoricească, în mijlocul a cărue între noi înalt preasfinţie sa D. Epis
cop Evghenie Hacman au rostit trebuinţăi aceştii potrivit cuvânt, după 
care eşind înalt presfinţie sa s'au păşit la alegere prezidentului sub a 
cărue cârmă toate dorinţele şi voinţele fieşte care din clirosul fără 
de nici un feliu de mărginire a voei să-şi descopere. Insă fiind că prin 
mai multe ceasuri între clirosul de mir rezultatul cel dorit nu s'a putut 
scoposi, pentru aceea s'au hotărît îndeobşte ca după amiazăzi la 5 
ceasuri iarăşi să se adune cu toţi la sala consistoricească şi aşa fiind 
adunaţi precum : 

Din protoprezviterie a Cernăuţilor : 

r. D. protopresviter D. Procopovici. 
z. D. parohul dela Voloca I. Balmoş. 
3. dela Boian S. Androhovici. 
4. dela Horece I. Dimitrovici. 
5, din Jucica Nouă. 

Aceasta lucrare s'au curmat prin sosire a mai multor din cliros, 
între carii era profesorul theologhiei I. Calinciuc, Ianovici, spiritualul 
Blajevici, Bendela, Vorobchievici şi săminariştii Tarangul, Comoroşan 
şi Constantinovici, carii înainte de amiazăzi nu au fost la aceasta adu
nare stricând aceasta lucrare prin preumblare în sală, vorbe şi râsuri, 
spre a căror alinare s'au orânduit de înalt preasfinţie sa pe domn ase
sor I. Balmoş să poftească de tăcere. Neurmând însă aceasta apoi în
suşi preasfinţie sa au poftit ca să tacă, însă abie vorbind aceste au 
rădicat cei mai mulţi de între acei mai târziu veniţi, au rădicat un 
neobicinuit râs cu strigare şi batjocoritoriu râs, la care era de faţă şi 
slujitori canţelariei. Neputându-se dintru aceasta pricină mai sus po
menita lucrare înainta s'au rădicat înalt preasvinţie sa depe scaun şi 
trecând prin mijlocul acelor răzvrătiţi le-au arătat părere de rău cu 
aducere aminte că s'au curmat cele ce era de lucrat. 
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Cu aceasta s'au încheiat protocolul acesta şi s'au iscălit de 
toţi cei ce au fost de faţă la începutul aceştii lucrări sub arhiereasca 
ascultare şi aceştii tulburări nefiind părtaşi. 

Datum pre cum mai sus. 
M a1: mulţi protopopi şi preoţi. 

n-. 
EP. EUGEN HACMAK CĂTRĂ PROFESORII INSTITCTlTLUI 

TEOLOGIC. 

Cernăuţi. I848, Alai I6/28 
Cătră toţi profesorii a Theologhii. 
Cerând trebuinţă, poroncim ca Preacucerniciea Ta astăzi la 5 

ceasuri după ameazăzi să Te arăţi înainte noastră. 
Eugen. 

V. 

EP. EUGEN HACMAK CATRĂ PROF. ION CALINCIUC. 

Cernăuţi, I848, Mai I6/28. 

No. roo. Preacucerniciei Sale profesorului a Dogmaticei kir Ioan 
Calinciuc. 

Fiiule ! 

Rautăţile Tale cine le va spune ! Eale au ajuns până la cel mai 
depe urmă gradu a stricăciunei a inimei Tale! Grăbeşte acum ca să 
o îndreptezi îndată prin pocăinţă vinind la Noi astăzi Duminică la 5 
ceasuri după ameazăzi spre a Ne ruga de ertare şi spre a primi des
legare păcatului pentru amărâre arhiereului tău, unde voi vorbi şi 
pentru ispovedanie, pentru curăţire sufletului. Spre scopusul acesta ce
rem dela Tine, fiiiule, ca toate scrisori[le l de provocaţie prin care ai 
adus pe o parte a clirului noastru la rătăcire şi ori ce alte scrisori ce 
ai făcut inprotiva noastră să le aduci cu tine ca îndată să le stingem 
prin foc, spre a nu să turbura prin eale pace între clirul şi norodul 
noastru. Incă cerem dela Tine, ca pe totdeună să înceteazi a fi întă
râtoriu altora şi mai ales a clirului noastru ca până în sfărşitul vieţii 
Tale să fii noao supus şi ascultătoriu şi ca să Te porţi aşa precum 
să cuvine unui vrednic bărbat şi cuvios preot. Iară din a Tale con
diţii ce ai face noao, fiiule, nu primim altă ca dela un preot Noao 
supus, decât numai această ca să-ţi fim cu nula, deacă de acum îna
inte nu ne vei greşi ceva şi ca să Te tractărisim aşa precum pe ori 
care bun şi nestricat preot. 

Trecând mai sus pomenit terminu, săngur îţi vei prescrie urmă
rile rele a neascultării. 

Eugen. 
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VI. 

EPISCOPUJ., EUGEN HAC:iVIAN CĂTRA ADUNAREA DUHOVNI
CEASCA. 

Cernăuţi, I848, Mai I7/29. 
Xo. 104. 
Auf die mir von Euch "·ohl und Ehrwii.rdige Priester unserer von 

Gott beschiitzten Diocese am gestrigen Tage ii.berreichte Petizion finde 
ich zu erwiedern, dass ich in dem Punkte bezii.glich des Herrn Consis
torial Kanzlers Konstantin Czechowski schon derma! nachzugeben mich 
gezwungen sehe und ich trage ihm daher unter Einem auf, die bei 
ihm befindlichen Konsistorial Akten in unsere Hănde zu ii.bergeben. 

Indem ich dieses Eurer \\.ohl und Ehrwii.rden bekannt gebe, kann 
ich nicht unterlassen, annoch beizufii.gen, cla~s der erwăhnte wegen 
seines Krankheitszusi-andes schon frii.her beurlaubte Kanzler in den 
Dienst des Consistoriums nicht mehr zurii.cktreten wercle. 

\\. as jedoch clie ii.brigen Petizionspunkte betrifft, so werden die
selben ,rnhl selbst einsehen, dass ihre Beanhvortung eine lăngere Zeit 
bedii.rfe, die ich auf 8 Tage festsetze. 

Eugen, 
S'a trimis pe adresa profesorului Constantin Popovici. 

\·II. 

EPISCOPl7L EUGEN HAC\IAN DEMITE PE SECRETARUL CON
STANTIN CZECHO\VSKI. 

Dem Konsistorial Kanzler Herm Konstantin Czechowski. 

Da ich clem Drange der 1-'mstănde nachzugeben mich gezwungen 
sehe, so trage ich Ihnen mit Bezug auf elen am gestrigen Tage ertheil
ten einmonatlichen Urlaub auf, alle in Ihren Hănden befindlichen Ak
tenstii.cke und Konsistorial-Sachen mir zu ii.bergeben und sich in diesem 
L'inmonatlichen Zeitraume zu erklăren, ob Sie in Pensionsstand oder 
in [ein] anderes Amt zu treten geclenken, clamit ich hierwegen die nothigen 
Schritte bei elen hiiheren Eehorclen machen konne, weil es bei cler ge
gemvărtigen Stimmung des sich auflehnenden und nenerung:;~iichtigen 
Klerus nicht miiglich sein wircl, Sie \Yeiterhin im Dicnste zu l1ehalten. 

,.'\.m Schlnsze musz cler gefertigte Bischof iiber ihren \·erlnst sein 
Bedauern ansdriicken, so ,Yie anch Ihren ,·orziiglichen Eifer und Streben 
mich in der I3eforderung cles \\"ohles cler Diiicese mit Ihren tiefen Ken
ntnissen in allen Zweigen cles Dienstes nnd genauer 1-'msicht krăftigst 
zn unterstii.tzen mit ,-oller Znfrieclenheit insbesonclere lohend anerkennen. 

Eugen. 
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,·nr. 

EPISCOPl'L ECGEN" HAC:\iIAN CATRA PROFESORl'L IOAN CA
UKCilT. 

Cernăuţi, I848, Mai IB/30. 
Ko. 105. 

l;m Ruhe und Einigkeit uncl Eintracht smrnhl unter dem în 
Spaltung gerathenen Klerus als auch zwischen clem gefertigte11 Bischofe 
und dem eine Reform ,·erlangenclen geistlichen Personen zu erzielen 
uncl die Gemii.ther zu beruhigen, m:i.nsche ich meinen Klerus sowohl 
iiber den in der iiberreichten Petizion vom 16.128 l\Iai gestellten bereits 
erledigten 2-ten Punkt, als auch iiber die ancleren Punkte derselben zu 
vernehmen und zu ergrii.nden, wie cliesem Allen ohne \'erletzung cler 
bischi::iflichen Rechte und ohne clas I Gesetz J mittels kirchlicher Canones 
zwischen einem Oberhirten uncl der ihm unterstehenden Geistlichkeit 
zu verrii.cken, abgeholfen werden kiinnte. 

Euer \\'ohl uncl EhnYii.rden werclen somit aufgefordert eine 
angemessene Anzahl aus Ihrer :.vritte zu wăhlen uncl um II l:hr \·or
mittags hierher abzuordern. 

Eugen. 

IX. 

PROFESORl;I, IOK CAUKCilT CA.TRĂ EPISCOPL"L EL"GEN 
HAC\IAK. 

ADRESA DE i\IUL'fUl\UT.\ A COi\IITETCLCI DeHOYXICESC. 

Cernăuţi, I!î.ţ8, 20 Mai (r Iunie) 

I nalt Preasfinţi"te arliipăstori11, preaiubite a nostru părinte ! 

i\Jarele act a libertăţii prin care aţi oborât păretele care ne cles
părţe dela olaltă şi înpiedeca toată înaintare şi păşire obştescului bun, 
boală ce întru Hs. păstoria \'oastră cu acea bucurie, sau mai adevă
rat, cu acel entusiasm l'au salutat, care ,·ă siguripseşte nemurire în 
inimile noastre şi a tuturor compatrioţilor, pentru că el stălpeşte o 
nouă strălucită epohă a BucoYinei, dela care înainte are să înceapă 
un nou fericit viitorin. 

Bucurie noaă ! pentrucă am re,·inclecat Yechile drituri şi obice
iuri a sfintei bisericii noastre de care scrie : ,,Să nu calci hotarăle care 
au ţărmurit părinţii tăi". 

2.\Iăngăere noaă ! pentrucă ne-am învrednicit ele înalta arhipăs
toriască-\'ă recunoştinţa răn1ei noastre pentru binele obştesc. 

Nădejde noaă ! şi tuturor ,·ecurilor Yiitoare ! pentrucă nu numai 
toate condiţiile a desYălirii noastre relighiozo-morale şi a înfloririi pa-
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triei ne-aţi încuviinţat, ci şi spre îndeplinire acestui act strălucit libe
ral nemuritoriu n'aţi uitat cu înaltă-vă şi puternică arhipăstorească bla
goslovenie a-l încununa. 

Cu privire la aceste sentimente de care toţi săntem pătrunşi, toţi 
I nalt Preasfinţiei Voastre pentru acest mare act a libertăţii cea mai 
intimă mulţămire aducem cu deplină încredinţare, că pentru a pute 
spori şi a folosi obştescul bun nu vom pregeta ori ce prilej a între
buinţa orice jârtvă a aduce, precum de altă parte grija vom pur:ta, ca 
11oul veşmănt a nestricăciunei cu care ne-am îmbrăcat să rămâe pu
rure curat, neîntinat şi fără prihană. Intru aceste toate ne ,·a povăţui 
măna Celui de Sus care şi până acuma pe noi slabe şi nevrednice vase 
-ca şi oare când pe Sf. A.1)ostoli, ne-au povăţuit şi ne-au învăţat, ce 
să grăim şi cum să păşim ca să venim la scopul clorit, iară dragostE: 
revindecată şi obştească înfrăţire răzămată pe deplină încredere care 
s'au întărit între noi, ne va fi putere şi curajul 110stru şi nădăjduim 
-că nici odată nu va slăbi nici să va împuţina că dragostea ce adevă
rată nici odată nu să săvârşeaştc nici să împuţinează. 

Iară ce să atinge de încredere aceasta o aflăm noi în cuvintele 
Inalt Prea Sfinţiei \"oastre care ca un adevărat părinte cătră noi ră
tăciţii aţi rostit: ,,Veniţi, fraţilor, să fim una". Iară Inalt Prea Sfin
ţiei Voastre să vă fie ca o dovadă a deplinei noastre încrederii lacri
mile noastre cele fierbinţi cu care cuvintelor acestor pline ele mângâere 
am răspuns ; iale au fost lacrimile fiilor care clupă lungă înstrăinare 
au cunoscut glasul părintelui său celui dulce, şi căzându-i pe piept 
plâng ele bucurie că l-au aflat. Aşa ne bucurăm şi noi acuma şi nădăj
duim şi mai mare bucurie când vom vede roclurile mănoase odrăslind 
sub pavăza constituţiei, ele care ca se ne înneclnicim a le vede şi a 
le gusta şi a ne îndulci ele iale în prisos, purure vom rug-a pre Tatăl, 
pre Piul şi pre Sfântul şi de viaţă făcătoriul Duh. A•nin. 

Dela Comitetul duhovnicesc a Bucovinei. 

Ioan C ati:nciuc prezident. 
Dimitri Procopovici, măclularin. 

X. 

EPISCOPl;L EUGEK HACMAK ORDOKA PROF. IOA~ CALIN
CIFC SA SISTEZE LFCRARILE CO:!.\IITETCLL'I Dl,THOV~ICESC-

Cemăuţi, r84R, Iunie 23,'Iulie 5. 

Bekanntlich besteht zn Czernowitz ein sogenanntes geistliches 
Komite und Sie sincl der Leiter clesselben. 

\\'ekhe Zwecke clieses Komite ursprii.nglich ,·erfolgte, habe ich 
erfahren. I n welcher Eigenschaft es aber auch jetzt, nachclem sieli 
<lie Umstănde schon lăngst geănclert hahen, noch immer besteht, ist 
mir unbekannt. 
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Um nun die Geschăfte und Leistungen des erwăhnten Komites 
năher kennen zu lernen, fordere ich Sie auf, mir binnen 3 Tagen alle 
wekhe immer Tendenz habende Agenzien dieses Komites, unterNam
haftmachung der ordentlichen und korrespondirenden Mitglieder des
selben, vorzulegen, bis dahin aber und solange sich jeder weiteren Wirk
samkeit zu enthalten, bis ich mich dariiber werde ausgesprochen haben, 
ob und in wekher Art, dann zu wekhem Zwecke ein Komite zu Czer
nowitz zu bestehen hătte. 

Eugen. 
XI. 

GUVERNORUL GAU'J.'IEI CONTELE GOLUCHOWSKI CĂTRĂ 
EPISCOPUL EUGEN HACMAN. 

Lemberg, I848, Noemvrie r4. 
Xr. 73361. 

H oclzwiirdigster H err 1J1:schof ! 

}Ian findet · Euer bischofliche Hochwiirden aufzufordern, dem 
dortigen Konsistorial ~ekretăr Konstantin Czechowski, wekhem laut 
l,3erichtes Euerer bischoflichen Hochwii.rden Yom 30. May I. J. Zahl 106 
unterm. 28 l\Iay 1. J. ein vierwăchentlicher U rlaub ertheilt und laut 
dessen hierorts gemachter Anzeige eine Verlăngerung desselben bis I. 
Dezember I. J. bewilligt worden ist, noch eine weitcre Urlaubsverlăn
gerung bis I. Hornung 1849 zu ertbeilen. 

Empfangen Euere Hochwiirden den Ausdruck der ausgezeichneten 
Hochachtung, mit der icb die Ehre babe zu sein Eurer Hoch,viirden 
geborsamer Diener. 

G"ol11chcwski. 

XII. 

EPI~COI·l"L El"GEN RAD.JAN CATRA l'ROPESOHTL IOAN CA
UXCrlrC. 

Xo. 218. De1n Professor der Dogmati"h Hcrrn Ioan Kalinczuk, !,ier. 
Bekanntlich hat sicb unter Ibrer Leitung clas sogenannte geistliche 

Komite gebildet, wozu icb nie meine Beistimmung gegeben habe. Im 
Gegentheile babe ich vor und nach meinem Erlasse von 23. luni (6. 
Iuli) meine Meinung oft geăuszert, dass ich mit dem Bestande clieses 
Komites nicht einverstanclen bin, allein dieselbe blieb unbeachtet. Ein 
Komite anderer Na tur, wenn sokhes mei ne Priester nach Abscbaffung des 
gegenwărtigen mit Vorwissen ihres Bischofs gebildet hătten, hătte ich 
gewisz gern gesehen. Dermahlen kann das nicht mehr geduldet werden, 
\Veil es sich oft }fisz-und Uibergriffe erlaubt habe, dann weil es zn \·ielen 
Beirrungen Anlasz giebt und encllich, weil es nnnmehr einem noch 
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groszeren Theile des Klerus zum Anstosze dient. Es schmerzte mich so 
sehr, dass das Komite nur gar so oft nicht im Sinne eines gottesfiir
chtigen und dehmiitigen Priesters und gegen die Absichten des Bischofs 
und Kaisers gewirk"i: hat. Ich trage Ihnen daher auf, dieses Komite un
ter eigener Verantwortung aufzuheben und dasz es nicht mehr be
steht mir dariiber ohne Verzug Bericht zu erstatten. 

Eugen. 

XIII. 

EP. EUGEN HACMAN CĂTR:-\ PROF. I. CALINCIUC. 

Cernăuţi, I849, Martie 9/2I. 

No. 17. Dem Wohlehrwii-rdigen Professor der Dogmatik Herrn 
I oann Kalinczuk. 

Aus Anlsaz des - iiber die vorgekommenen, durch die Geistlich
keit der Diocese hervorgerufenen Ereignisse im Monathe Mai 1848 -
an die hohe Landesstelle erstatteten Berichtes zur Zahl 106/ord. hat das 
hohe Landesprăsidium mit dem Erlasze vom 6-ten Februar I. J. Zahl 
93968 anher bedeutet, wie folgt: 

,.Ich kann bei dieser Gelegenheit nicht unterlassen Euerer bisch
oflichen Gnaden zu bemerken, dasz die der Landesstelle mit den Be
richten vom 30-ten Mai und 28. Iuli vorigen Jahres zur Zahl 106 und 
2464 rnitgetheilten Ereignisse rnich mit tiefer Trauer erfilllen, da selbe 
mir den hochst betriibenden Beweis liefern, <las die durch die Zeit
ereignisse entstandene Begriffsverwirrung, durch welche verleitet 
Untergebene gegen ihre vorgesezten Staatsbiirger gegen alle Schranken 
der Gesetzlichkeit zu unerlaubten strafbaren Handlungen hingerissen 
werden, auch den griechisch nicht unierten Clerus derart ergriff, dasz 
er sich so weit vergasz, die heiligsten Geliibde des geistlichen Standes, 
die Demuth und den Gehorsam gegen ihre Oberhirten und die wich
tigste Pflicht des Priesters, Achtung vor dem Gesetze, zu vergessen und 
sich sogar, nach vorliegenden eigenen Gestăndnissen, der Aussseracht
lassung alles Anstandes gegen die Person ihres Bischofs und des Misz
brauchs des von S. Mayestăt allergnădigst in Aussicht gestellten As
sociations-Rechtes schuldig machten". 

„Mit tiefem Bedauern muszte ich erfahren, dasz dieses gesetzwidrige 
Benehmen selbst Euere bischofliche Gnaden zu selbstsăndigen Ernen
nungen und Beeidigungen von Konsistorial-Beamten drăngte, wozu 
Euerer bischoflichen Gnaden doch nur im Einverstăndnisse mit der 
Landesstelle nach dem Regulirungs-Plane vom Jahre 1786, die Befugnis 
zusteht, endlich auch von sokhen der Bestand im besagten Regulie
rungs-Plane gar nicht erwăhnt, daher unzulăssig ist". ,,Ich bitte 
clemnach den an jenen Ereignissen betheiligten Priestern meine volle 
Missbilligung erkennen zu geben". 

ReYista Arhivelor. 9 
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Da Sie sich an diesen traurigen Ereignissen betheiligt haben, 
so trifft Sie die Missbilligung des hohen Landes Prăsidiums, welche 
ich Ihnen, unter Anschlusz des Erlasses des hohen Landes Prăsidiums 
mit dem Beisatze ertheile, dasz ich sehnlichst wiinsche, dasz Sie sich 
im Gliicke, vorziigliche Făhigkeiten zu besitzen, nicht iibernehmen (pro
babil : iiberheben) und iiberschătzen, und Sie werden dann gewisz 
nie mehr in die Gefahr des Monaths Mai 1848 kommen, Todsiinde der 
Hoffahrt zu begehen und das Geboth der evangelischen Liebe zu iiber
treten, werden nie mehr so traurige Fălle thun, werden sich von jeder 
Anmassung ferne halten, werden mehr Achtung, Gehorsam und Sub
ordination gegen Ihren Bischof haben. 

Sollte diese văterliche Ermahnung keine Wirkung hervorbrin
gen, so wiirde sich das hohe Landes Prăsidium, wie es in dem oben 
erwăhnten Erlasse andeutet, in die unangenehme Lage versetzt sehen, 
die getroffenen Konsistorial Verfiigungen zu desavouiren. 

-0-brigens werden Sie die Abhandlung Ihrer Lehre iiber das 
allerheiligste Sakrament der Eucharistie, wie Sie solche als Professor 
ăffentlich vortragen, der theologischen Lehranstalt um so mehr mit 
Beschleunigung iibergeben, als Sie dieser Obliegenheit, welche mit Or
dinariats-Auftrag vom 8/zo. luni 1843 Zahl 78 angeordnet wurde, 
durch so viele J ahre nicht nachkommen wollen. 

Zugleich empfehle ich Ihnen ganz besonders, dassz Sie in dem 
Tipikon, sowohl in dem gewăhnlichen, als in dem der for die z \Vochen 
vor der grossen Faste, und fiir diese Faste selbst, dann in dem der 
fiir die W ochen der Pentikoste bestimmt ist, mit allem Ernste iiben, 
um die Ordnung der Kirchen-Biicher genau zu lernen und mit 
Bestimmtheit zu wissen, welches Kirchenbuch dem anderen voran
geht und anzeigt, wie die Kirchen Bucher nach einander folgen, 
und um somit sich bald die vollkommene Kenntnis aller kirchlichen 
Officien und nicht bloss jener der einfachen Vesper, vecernie, polunoşt
niţa, utrenie, und der heiligen Liturgie zu verschaffen, und um in 
der Verrichtung dieser Officien so vollkommen zu seyn, wie in jenen 
eines Theologie Professors, ohne in Verlegenheit zu kommen, fremde 
Beihilfe zu snchen. 

Ordine similare s'au trimis tuturor membrilor comitetului duhov
nicesc. 

Teodor Balan. 
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